

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Farid Müller (GRÜNE) vom 26.07.17

und Antwort des Senats

Betr.: Eingetragene Lebenspartnerschaften in Hamburg

Im Mai 2017 meldete das Statistische Landesamt Nord, dass in Hamburg über 6.000 Menschen in einer Eingetragenen Lebenspartnerschaft leben.

Dies vorausgeschickt frage ich den Senat:

- 1. Wie viele Eingetragene Lebenspartnerschaften gibt es aktuell in Hamburg?*
- 2. Wie viele davon wurden jeweils von Frauen und Männern geschlossen?*
- 3. In welchen Bezirken wurden jeweils wie viele der bisherigen Eingetragenen Lebenspartnerschaften geschlossen?*
- 4. Wie viele der Eingetragenen Lebenspartnerschaften wurden wieder getrennt? Bitte nach Geschlecht und Bezirk getrennt darstellen.*

Die Angaben beziehen sich auf das Merkmal „in gleichgeschlechtlicher Partnerschaft lebende Personen“ beziehungsweise die Anzahl an Personen mit dem Merkmal „gleichgeschlechtliche Partnerschaft aufgehoben“.

Aktuelle Daten zu 2017 liegen Mitte 2018 nach der Auswertung des Melderegisters zum Stichtag 31.12.2017 vor.

In gleichgeschlechtlicher Partnerschaft lebende Hamburgerinnen und Hamburger in Hamburg und in den Bezirken am 31.12.2016				
Bezirk		Geschlecht		
		männlich	weiblich	Summe
Hamburg-Mitte	In Lebenspartnerschaft lebend	997	263	1.260
	Partnerschaft aufgehoben	143	38	181
Altona	In Lebenspartnerschaft lebend	508	445	953
	Partnerschaft aufgehoben	50	32	82
Eimsbüttel	In Lebenspartnerschaft lebend	655	438	1.093
	Partnerschaft aufgehoben	55	47	102
Hamburg-Nord	In Lebenspartnerschaft lebend	996	491	1.487
	Partnerschaft aufgehoben	104	55	159
Wandsbek	In Lebenspartnerschaft lebend	571	457	1.028
	Partnerschaft aufgehoben	70	66	136
Bergedorf	In Lebenspartnerschaft lebend	81	90	171
	Partnerschaft aufgehoben	10	13	23
Harburg	In Lebenspartnerschaft lebend	114	112	226
	Partnerschaft aufgehoben	19	18	37

In gleichgeschlechtlicher Partnerschaft lebende Hamburgerinnen und Hamburger in Hamburg und in den Bezirken am 31.12.2016				
Bezirk		Geschlecht		
		männlich	weiblich	Summe
Hamburg	In Lebenspartnerschaft lebend	3.922	2.296	6.218
	Partnerschaft aufgehoben	451	269	720

Quelle: Statistikamt Nord, Melderegister

5. *Wie viele Paare in Eingetragenen Lebenspartnerschaften sind binationale Paare? Bitte getrennt nach EU und EU-Ausland darstellen.*

Angaben zu binationalen gleichgeschlechtlichen Paaren liegen dem Statistikamt Nord nicht vor, da diese nicht erhoben werden.

In gleichgeschlechtlicher Partnerschaft lebende Hamburgerinnen und Hamburger nach Geschlecht, EU, EU-Ausland und übriges Ausland am 31.12.2016			
Staatsangehörigkeit	männlich	weiblich	insgesamt
EU (inkl. Deutschland)	3.554	2.218	5.772
EU-Ausland (ohne Deutschland)	170	37	207
übriges Ausland (ohne EU)	368	78	446
Gesamtsumme	3.922	2.296	6.218

Quelle: Statistikamt Nord, Melderegister

6. *Wann tritt das neue Gesetz zur „Ehe für Alle“ in Kraft?*

Das „Gesetz zur Einführung des Rechts auf Eheschließung für Personen gleichen Geschlechts“ vom 20. Juli 2017 wurde am 28. Juli 2017 im Bundesgesetzblatt verkündet (BGBl. I, 2787) und wird zum 1. Oktober 2017 in Kraft treten.